

# 琼中美化农村人居环境，保留村庄文化特色，拓宽村民增收渠道 “整村推进”让文明生态村绽新颜

H聚焦琼中“三整一体”文明生态村创建经验

■ 本报记者 郭畅

很多人对山区百姓生活的印象，还停留在瓦房破旧、人畜共处、污水横流的年代。但在琼中黎族苗族自治县，绝大多数地方已实现天然气进村入户、光纤全覆盖、雨污分流……山区百姓已过上现代化生活，不少人乘着发展快车，实现脱贫奔小康。

改革开放40周年，农民告别了破旧瓦房，住进了宽敞明亮的新房。这其中，琼中“整村推进”开发建设起到了重要作用。这一惠民举措，让农村人居环境更舒适、乡风更文明、文化生活更丰富、农民生活更富裕。

“整村推进”开发建设，如何避免村庄变得“千村一貌”？新建村庄如何发展新产业？琼中在实践中积累经验。

## 完善基础设施 美化村庄环境

12月13日，淅淅沥沥的小雨让琼中湾岭镇大边村一栋栋青瓦白墙的民居更显“水墨风”。

2014年，大边村被确定为琼中“整村推进”重点建设村庄。“这几年，村里推进路、光、水、电、气‘五网’基础设施建设，发展特色产业，带动村民增收致富。”大边村驻村第一书记王拓说。

“只要天空放晴，村民就有钱赚。”王拓紧接着补充说，2016年，大边村试点实施光伏发电扶贫项目，充分利用房屋的空间，为52栋民居加盖顶棚，安装光伏发电板。每户贫困户每年有约3000元的卖电收入。

除了光伏发电，大边村村民种槟榔、养山鸡、养山羊，“多条腿走路”发展产业。

晌午时分，大边村池塘中的莲花

散发着淡淡香气。莲叶之下，碧水如镜。2016年，琼中开展富美乡村水环境治理工程，引进社会资本参与农村生活污水治理。作为试点村庄之一，大边村建设人工湿地污水处理系统，污水分流净化后达到一级排放标准才能流入这片池塘。

“推进生态文明建设，持续美化农村人居环境。”琼中文明办主任林璐飒说，近年来，琼中在全省率先推行富美乡村水环境PPP治理，综合运用镇区共同治理、联村合建、单村建设、农户分散治理等方式，累计投入6.5亿元，建成富美乡村污水处理站255个；实施农村环境卫生综合整治工程，在全省率先建立“户分类、村收集、镇转运、县处理”垃圾处理模式，农村垃圾清扫收运覆盖率达到90%以上；实施村庄绿化美化行动，充分利用当地特色花木资源，建成乡村生态公园42个。

## 异地搬迁 传承特色文化

异地搬迁，搬出好日子；整村推进，建设幸福家园！

“我们合老村原址位于昌化江源头生态保护区，琼中县委、县政府决定采取集中安置的模式将全村44户村民迁移至现址，搬迁后出行方便了，村民的日子越来越好。”琼中红毛镇党委副书记黄才精说。

“合老村要发展，就要走‘黎族传统文化+’战略。合老村整村脱贫后，为了巩固提升脱贫成效，村里新成立了锦绣旅游手工艺专业合作社，村民农闲时制作黎族特色工艺品，每年可增收3000元以上。”合老村驻村第一书记蒋建军说。

对于异地搬迁，一开始，合老村很多村民心存顾虑。“一些村民在老村生活了几十年，对乡土有一种难以割舍的情结。还有一部分村民担心搬迁后生产受到影响……”王才精说，村镇干部纷纷给村民做思想工作，让村民知道搬迁后发展空间会更大，生活会更好。

据了解，琼中结合合老村的实际情况，制定了合老村安置点房屋设计方



12月13日，琼中黎族苗族自治县湾岭镇大边村，风景如画。 本报记者 张杰 摄

案，对房屋的建筑规格、建设密度、风貌朝向等进行科学规划，将黎族文化元素融入房屋建设中，将全村44栋房屋统一打造为传承民族传统文化的载体。

“这两年，合老村以‘奔格内’乡村旅游为依托，发展观光旅游业、休闲农业，村庄通过异地搬迁实现了‘搬得出、稳得住、能发展、可致富’的目标。”红毛镇党委副书记黄才精说。

“合老村要发展，就要走‘黎族传统文化+’战略。合老村整村脱贫后，为了巩固提升脱贫成效，村里新成立了锦绣旅游手工艺专业合作社，村民农闲时制作黎族特色工艺品，每年可增收3000元以上。”合老村驻村第一书记蒋建军说。

## 发展新业态 拓增收渠道

如今，在海南琼乐高速公路的辐射带动下，琼中一大批富美乡村迸发发展新活力。

做强“奔格内”乡村旅游品牌，增加农民收入，是琼中不变的初心。“琼中不

断完善‘五片八区十线’全域旅游发展格局，继续推广什寒旅游扶贫模式，加快建设乡村旅游六大核心工程，通过‘政府+公司+合作社+农户’等方式，带动群众发展农家乐、民宿、特色产品开发等业态。”琼中县委书记孙皓表示。

琼中营根镇猫尾村“整村推进”建设后，成立多家种植养殖专业合作社，村民实现“抱团”发展。如今，该村大力发展百香果种植等庭院经济，爬满架子的藤蔓不仅点缀了富美乡村，也扩宽了村民的增收渠道。

“近年来，琼中坚持增加农民生产经营性收入，实施橡胶、槟榔等大宗农产品单产效益提升计划、特色产业‘百村百社、千人万户’创业致富计划，以四种模式建成产业扶贫示范基地238个，规范运营专业合作社549家，建成产业示范村90个，岭脚村、罗坎村、长兴村等成功入选第八批全国一村一品示范村镇。”孙皓说。

断完善‘五片八区十线’全域旅游发展格局，继续推广什寒旅游扶贫模式，加快建设乡村旅游六大核心工程，通过‘政府+公司+合作社+农户’等方式，带动群众发展农家乐、民宿、特色产品开发等业态。”琼中县委书记孙皓表示。

琼中营根镇猫尾村“整村推进”建设后，成立多家种植养殖专业合作社，村民实现“抱团”发展。如今，该村大力发展百香果种植等庭院经济，爬满架子的藤蔓不仅点缀了富美乡村，也扩宽了村民的增收渠道。

“近年来，琼中坚持增加农民生产经营性收入，实施橡胶、槟榔等大宗农产品单产效益提升计划、特色产业‘百村百社、千人万户’创业致富计划，以四种模式建成产业扶贫示范基地238个，规范运营专业合作社549家，建成产业示范村90个，岭脚村、罗坎村、长兴村等成功入选第八批全国一村一品示范村镇。”孙皓说。

(本报营根12月18日电)

# 海南国际热带农产品交易中心揭牌 向全球发布天然橡胶系列价格指数

本报海口12月18日讯（记者欧英才 李关平 通讯员杨光）12月18日上午，海南国际热带农产品交易中心在海口揭牌，中国首个连接橡胶产销的价格指数体系——“新华·海南农垦·天然橡胶系列价格指数”同期面向全球发布。

海南国际热带农产品交易中心以海垦控股集团旗下中橡电子交易市场为平台，发挥其价格发现和指引等功能，将通过不断完善交易机制、创新交易监管、加强电子化平台建设、优化服务方式，形成规则统一、公开透明、服务高效、监督规范的热带农产品交易平台。该中心将推动更多的国内外农产品进入平台交易，推

动供需有效衔接，优化热带农产品配置，实现农产品稳定供应，在热带农业产业结构调整和经济转型升级方面积极发挥作用。

“新华·海南农垦·天然橡胶系列价格指数”由新华社中国经济信息社与海垦控股集团合作编制，包含浓乳、天然胶乳、标准胶、混合胶共4支价格指数。其中，浓乳价格指数已于今年3月先行发布，此次发布的“新

华·海南农垦·标准胶价格指数”“新华·海南农垦·混合胶价格指数”和“新华·海南农垦·天然胶乳价格指数”，力求以标准胶和混合胶价格表征我国天然橡胶进口市场动态，以天然胶乳价格表征全球天然橡胶主产地市场动态。

指数的发布可为种植者、政府部门、加工企业提供决策依据，配合多渠道有效传播，可以逐渐形成

具有公信力的价值基准，真正发挥价格指数的“风向标”和“晴雨表”作用。

国务院印发的《中国（海南）自由贸易试验区总体方案》（以下简称《方案》）提出：建设以天然橡胶为主的国际热带农产品交易中心、定价中心、价格指数发布中心。

“今年以来，海南农垦深入学习贯彻习近平总书记‘4·13’重要讲话

和中央12号文件精神，积极落实《方案》任务清单，在省委、省政府的大力支持下，全力推进以天然橡胶为主的国际热带农产品交易中心筹建工作。”海垦控股集团党委书记、董事长杨思涛表示，海南农垦将依托海南国际热带农产品交易中心，充分发挥热带农业“国家队”的作用，提升海南特色农产品的价格话语权。

# 工商银行启动“爱购海南”促销活动

本报三亚12月18日电（记者梁君穷）12月18日，中国工商银行“爱购海南”发布会在三亚市大东海广场举行，标志着该行正式启动“爱购海南”区域性消费促销活动，为居民及游客全力提供“衣食住行游购”等一揽子便利化服务。

同时，“爱购海南”活动通过与



12月18日，中国工商银行在三亚市大东海广场举办工银信用卡“爱购海南”发布会。 本报记者 武威 摄

# “爱购海南”助力海南培育消费热点

■ 本报记者 梁君穷

12月18日，三亚大东海广场海风习习，游人如织。中国工商银行“爱购海南”主题活动在此举行，吸引不少市民游客驻足观看。

18时许，伴随着一段颇具民族风情的旋律，身着鲜艳民族服饰的舞者带来一段精彩的竹竿舞表演。在“爱购海南”刷卡支付现场体验环节，一名消费者用中国工商银行信用卡购买了一张西沙游艇票。支付成功后，这名消费者享受了200元的优惠。

除了给持卡人的优惠，中国工商银行还给广大的合作商户带来了“e商助梦”计划，帮助小微商户在线快速申请经营快贷，解决融资难、融资贵的问题。在经营快贷现场体验环节，一位商户代表走上前台，操作只用了不到3分钟，就成功申请到了9.9万元贷款。

随后，中国工商银行行为“爱购”金牌合作伙伴颁奖，中免集团三亚市内免税店有限公司、三亚南山文化旅游开发有限公司、途牛旅游网、本来生活网、美团点评、苏宁易购、同程艺龙用车项目部、温德姆寰球、

什么值得买、龙腾出行等企业相关负责人上台领奖。

中国工商银行牡丹卡中心总裁王都富在致辞中表示，此次活动为海南本地居民及外地游客带来“衣食住行游购”等方面的消费实惠，同时也将携手海南地区的商户开展品牌共享、渠道共搭和场景共建，以创新的金融服务和银企合作支持“智能店铺”“智慧商圈”建设，助力海南培育旅游消费新热点，打造业态丰富、品牌聚集、特色鲜明的国际旅游岛，为海南旅游产业的规模化、品牌化、网络化发展注入新动能。

中免集团三亚市内免税店有限公司副总经理苏毅表示，希望以此活动为契机，共同探索“互联网+旅游+金融”与免税购物相结合的业务模式，深化银企战略合作，促进金融与实体经济相融合，助力海南全域旅游发展。

省旅游和文化广电体育厅相关负责人表示，该活动的举办将推动海南旅游资源与互联网金融深度融合，对构建“文化+旅游+普惠金融”三位一体融合发展的新格局起到积极的推动作用。

(本报三亚12月18日电)

元旦春节出游看这里  
海口发布10条旅游线路

本报海口12月18日讯（记者邓海宁 通讯员印泉宁）海口市旅游发展委员会12月18日召开2019年元旦春节假日旅游新闻发布会，公布海口推出的冬春游5大旅游产品10条精品旅游线路，邀请国内外游客来海口进行一场冬春之旅，感受椰城温暖的阳光和特色美景美食。

海南日报记者从新闻发布会上获悉，从即日起至2019年2月10日，海口市旅游委推出以“冬春逛海口·阳光拥抱您”为主题的元旦春节假日旅游新产品、新线路，即欢乐家庭游、游学湿地游、海口滨海游、科普赏花游、古韵文艺游等5大主题旅游产品，形成10条精品旅游线路。

据了解，2019年元旦前夕，长影“环球100”奇幻乐园将试营业，市民游客可前往游览热带特色植物景观、观赏多国风情艺术建筑；元旦当天，海南热带野生动植物园熊猫兄弟“海南昵称”将名大奖即将揭晓。

今年冬春季的海口旅游文体活动同样值得期待。文艺精品演出、新年跨年音乐会、足球甲级联赛邀请赛、王力宏个人演唱会、万春会等一批活动将在海口举办。

## 长影“环球100”奇幻乐园31日试营业

本报海口12月18日讯（记者邓海宁）12月18日，海南日报记者从海口市旅游发展委员会获悉，位于海口秀英区的长影海南“环球100”奇幻乐园将于12月31日对外试营业。

据了解，长影海南“环球100”奇幻乐园占地近千亩，集迪士尼童趣和环球影城电影科技于一体。奇幻乐园拥有独特的建筑艺术景观，国际定制的高科技大型游玩设备，并将推出全天候多国风情演艺节目。

奇幻乐园一期共有4个板块。其中，丝路探险区标志性建筑是楼兰古塔和郑和宝船；光影奇境区以西班牙建筑风格为主，该区的飞车剧场将聘请法国SEP飞车特技团队每天推出两场精彩演出。

在奇幻乐园的魔幻谷，市民游客可体验环球翱翔、激流勇进等游玩项目。奇幻乐园的梦幻童世界打造奇幻的童话世界，适合低龄儿童游玩。

除了以上项目外，每天10时30分开园期间，奇幻乐园内将穿插推出花车巡游、桑巴热舞、非洲鼓表演、乌克兰舞蹈等演艺节目，让市民游客沉浸在轻松欢乐的氛围当中。

## 强化生态环保领域责任追究 定安立案6件查处6人

本报定城12月18日电（记者邓钰 通讯员李文和）海南日报记者12月18日从定安县纪委监委获悉，今年1月至11月，定安紧盯生态环境保护领域履职不力、监管不严、失职渎职等问题，立案6件查处6人，其中给予党纪政务处分3人，通过严肃问责倒逼相关职能部门落实环境保护和生态文明建设责任。

据了解，定安县纪委监委把强化生态环境保护领域责任追究作为今年的一项重要工作，结合本地实际情况，对在打击非法采砂、清理槟榔传统熏烤土炉工作中履职不到位，在查扣超载拉砂车工作中存在不廉洁等问题的党员干部进行监督检查。

为督促落实保护生态环境的主体责任，定安县纪委监委主要负责人到定安水务局、定安综合行政执法局等单位监督检查打击非法采砂履职尽责情况。

针对环境监管职能交叉重叠现象，定安县纪委监委召集分管生态环保、综合执法、畜牧的相关县领导及定安环保局、定安综合行政执法局等部门主要负责人召开专题工作会议，监督职能部门厘清职责，避免推诿扯皮，强化责任担当。此外，针对媒体披露的该县存在的生态环保问题，定安县纪委监委做到及时介入、调查追责。

## 海口海事法院召开 海洋开发利用座谈会

本报海口12月17日讯（记者金昌波 通讯员李羽玲）12月17日，海口海事法院召开“海洋开发利用及海洋生态环境保护的司法与行政互动”专题座谈会，聚焦海洋开发利用及生态环境保护现状及存在问题，凝聚工作合力，推动各项工作向纵深发展。

座谈会上，省人民检察院、省农业农村厅、省海警总队、省海洋与渔业监察总队等7家单位代表及海口海事法院有关部门负责人围绕非法使用海域类型及案件审理、公益诉讼主体界定及主体功能的有效发挥、如何有效推进海事审判“三合一”、同一行为既违反《海域使用管理法》又违反《海洋环境保护法》应如何处理、修复性生态损害赔偿范围界定、“恢复海域原状”如何正确适用等在海洋开发利用及海洋生态环境保护执法和司法工作中面临的实际问题进行深入探讨。

在互动交流过程中，与会人员针对涉海执法、司法工作存在的相关问题，提出了一些意见和建议。如公布更多典型案例，通过案件发布扩大社会影响力；建立涉海司法机关与行政关联席会议机制；以我省海洋生态环境保护案件的“三合一”为突破口推动海事审判“三合一”；积极探索适用海事禁止令，加大海洋生态环境保护力度；建立健全海洋生态补偿制度；加强自贸区、自贸港建设背景下的海洋生态环境保护案例、判例研究。